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A helyzet.
Lassanként oszladozni kezd a titokzatos homály, 

melybe a czár tulajdonképeni politikáját, végozéljail rej
teni tudta és a sybíllamondásokból. melyekkel az orosz 
kormány közlönyei az európai közvélemény kíváncsisá
gát táplálták és áltatták, kiválik a fölvilágosító szó, a 
diplomata cselszövésből, azaz a hazug himezés-hámozásból 
kifejlődik az igazság egy kis magvacskája. Valahára 
megtudjuk, hogy tulajdonkép hova e.zéloz Sándor czár s 
igazság szerint mit akar Bulgáriában s Bulgáriával.

Az alább közölt levél, melyet a „Pester Corrospon- 
denz“ jól értesült pétervári forrásból vett, igen érdekes 
bepillantást enged az orosz önuralkodó eszmejárásába s 
következtetéseitől és okoskodásától bizonyos logikát, té
velygésétől bizonyos rendszerességet megtagadni nem 
lehet.

Sándor czár azon szempontból indul ki, hogy Bul
gáriában és Keletruméliában csak azon állapot jogos, 
mely a berlini szerződés határozmányainak megfelel. A 
berlini szerződés a bolgár trón megüresedése esetére 
nem ismer kormányzóságot, nem ismeri a ruméliai kor
mányzói méltóságot, a mindkét ország képviselőiből ala
kult szobranjét. Battenberg eltávolittatása óta tehát anar
chia uralkodik és a két országnak nincs oly kormánya, 
melylyel érintkezni lehetne. Holmi Ferdinánd fejedelem 
egyszerűen nem létezik.

Hogy a lyuk, melyet a berlini szerződésen az unió 
ütött, a konstantinnápojyl konfereheziún Oroszország köz
reműködése mellett beloltoztatott. az rögeszméjében nem 
téveszti meg a czárt: meggyőződés!*  szerint ezen provi- 
sarium Battenberg eltávolitlatásával érvényességét annyi
val inkább elvesztette, mivel a kelotruméliai statútum 
vele összefüggő revíziója meg nem történt, sőt meg sem 
kezdetett. Non avenu.

Hogy a régenség szabadon választatott, hogy ez a 
guruló rubelek segélyével ismételten kitört lázongásokat, 
forradalmakat és gyilkos összeesküvéseket leverte s az 
országot jól kormányozta ; hogy a választások folyton a 
legnagyobb szabadsággal s a választók minden erőszakos 
befolyásolása nélkül mentek végbe ; hogy a fejedelem
választás a legteljesebb béke és zavartalan egyetértés 
közepett egyhangúlag lett megejtve : hogy Ferdinándot i 
nép és hadsereg ugy Bulgáriában, mint Keletruméliában 

ujjongvu fogadja, hogy ő nagy tehetségű, e mellett kon
zervatív és különösen Oroszország jogos igényeit meg- 
védni kész fejedelem, kinek személye és családi össze
köttetései békés és becsületes uralkodásának legbecsesebb 
biztosítékait képezik : a czárra nézve ez mind nem lé
tezik. Az ő szemei előtt a forrás tisztátalan s ezzel neki 
minden, mi e forrásból eredt, jogtalannak, az ő jogát, 
az ő méltóságát, az ő hatalmát, megfertőztetőnek tetszik.

De a czár sem akarja a bolgár kérdést megoldatla
nul hagyni, csakhogy ő oly megoldást akar, a mely neki 
tetszik. Es ha a dolog oly komoly, oly kényes, az eu
rópai békére oly veszélyes nem lenne, mosolyogni le
hetne rajta, hogy a Néva-parti furcsa ábrándozó mily 
naivitással szemelte ki Deus ex maehinának a boszporusi 
különezöt és a yildiz-kioszkbeli fogvaczogtató remetétől 
várja, a Balkánnal akarja az európai hóhérpallost felköt- j 
tetni s a padisah és kalifa kezébe nyomja a kancsukát. | 
hogy ez terelje be a megtóvolyedett keresztény ürü- i 
két a legitim akolba ’ És e mellett a többi szignatarius 
hatalom, nevezetesen Németország és Ausztria-Magyar- 
ország helyeslésére is számit I

Itt azután csakugyan minden kedélyeskedés meg
szűnik : kit akarnak ámítani ? Ha monarchiánk Török
ország fegyveres beavatkozását, melynek okvetlen az 
orosz okkupáczió lett volna a következménye, talán egy 
idejű kísérője, hasznosnak és ezélszerűnek tartotta volna. 
annak akkor lett volna az ideje, midőn a bolgár-ruméliai 
unió kimondatott és a status quo érdekében síkra szállt 
Szerbia ellen a bolgár hadsereg kivonult.

Azóta Európa az uniót elismerte, akármily formában, 
záradékokkal, elő- és utófeltételekkel, az mindegy, el lett 
ismerve, s a mindkét országbeli tényleges uralkodó azo
nossága ma már nem vét a nemzetközi jog ellen s igy 
nem lehet a bolgároknak és ruméliotáknak a berlini 
szerződés ellen elkövetett bűnül betudni, hogy legitim 
fejedelmüktől önhibájukon kívül megfosztatván. ügyeiket 
maguk intézték el s a rendezett viszonyokhoz való visz- 
szatérésre azon eszközt választották, mely életérdeküknek 
megfelel s a legitim eljáráshoz minden kigondolható ki
búvó közölt még a legközelebb van.

A mi pedig a skiernieviczei megállapodásokra való 
czélzásl illeti, a „Pester Correspondenz“ értesülései 
szerint az az egy kétségtelen, hogy ezen megállapodások 
Oroszországnak egyoldalú katonai beavatkozást, az orosz

hatalmi szférának a Balkánon kiterjesztését és mélyítését 
meg nem engedik a nélkül, hogy Ausztria-Magyarország 
érdekében megfelelő egyensúly ne létesittetnék.

Tanügyünk.
Mihályi János elnöklete alatt egy bizottság alakít

tatott azon ezélból. hogy a helyi), róm. katli. népiskola 
osztályainak beosztása és a tanítók úgy szintén a taní
tónők alkalmaztatása iránt javaslatot terjesszen az isko
laszék (*lé.

A javaslatot egész terjedelmében irn itt adjuk :
Te k i n t o tes iskolás z é k!

A helybeli római kath. elemi népiskolai osztályok kellő be
osztása s a meglevő tanítók illetve tanítónőknek azokbani alkalma
zása iránt a tekintetes iskolaszék által ez évi julius 1-én 4o. szám 
alatt egy részletes javaslat elkészítésével megbizatván. van szeren
csénk ebbeli javaslatunkat, a következőkben előterjeszteni :

Népiskolai osztályaink kellő beosztásának alapját az iskolába 
járó tanköteles gyermekek száma képezvén, mindenek előtt a le
folyt 1886 7-ik tanévi hivatalos osztály anyakönyiékből a tényleg 
iskolába járt gyermekek számát kijegyeztük, és ennek folytán az 
ebbeli '. alá ide zárt osztályonkénti kimutatás alapján javasoljuk, 
hogy: ... .

1. a Bánát városrészi 1-ső és 2-ik osztály az oktatás 
jobbátételéből egymástól elkülöniltessék. és az l-ső osztályba a 
múlt tanévi gyermek létszámot alapul véve 40. fiú és 40. leány 
tanításával, helyettes tanítónői minőségben 1887. havonkint 30 frt 
fizetéssel Temunovics .lózsefné szül. (írafi' Júlia oki. tanítónő bí
zassák meg. - ki eddig is a bánáti egyesített 1-só és 2-ik leállV- 
osztályban volt ideiglenesen alkalmazva.

I’gvanazon városrészi 2-ik osztályban 40 fiú és 40 leány ta
nításával helyettes tanítónői minőségben 1887. évi szeptember 1-töl 
1888. évi junius végéig terjedő tanévre, havonkint 30 frt fizetéssel 
Rezsny Ilona oki. tanítónő bízassák meg. ki eddig a központi 
2-ik leányosztály tanításával volt ideiglenesen megbízva, és dalmát 
nyelven is érintkezhetik. az e nyelvű gyermekekkel.

Amennyiben azonban a tek. Iskolaszék ezen két osztály vala
melyikébe inkább Berger Hermin. eddig a központi 4-ik leányosz- 
tályban ideiglenesen működött tanítónőt kivárnia ideiglenesen al
kalmazni. alólirt választmány e tanítónőt is tiszta lelkiismerettel 
ajánlja.

2. A Szelenese városré-szbeli gyermekek számára az ottani 
két tanteremben két első osztály nyittassák. — melyek egyikében, 
a liuosztálylian (58 fiú) a tanítás Oracsieh Erzsébet férj. Mayerné 
eddig is ott működött rendes és véglegesen alkalmazott tanítónőre, 
a leányosztályban pedig (58 leány) Dónk szül. Kúszik Emília ren
des és véglegesen alkalmazott tanítónőre bízassák, ki eddig a köz
ponti 3-ik leányosztályban, az előtt pedig több éven át a szelenesei

A „Zombor és Vidéke1' tárcsája.

Első katonai tanulmányaim.
(Knrezolatnk a katonai életMI.)

Németből Shlphu*.

(Folytatta.)
Ezalatt Marianka összeszedte magát : apró szontei dühtől 

szikrázva méregetik a kadetot, kinek areza jókedvtől sugárzik : s 
hangosan kiáltja: „Ale, kirern ezerszer bocsánat. Obers ur. min
den a hazudok kardét okája, mert mondott nekem, hogy nem vi
zitál nirk meg ma.-------mondott.“

Ily beszéd az egész helyzetid megváltoztató.
A kiséret legalázatosabb rémületére az ezredes közelebb lép

ni parancsolja a szakácsnőt. lerakatja a fazekat az asztalra s rettentő 
bonhoiniával fordul a Frisch-hez.:

„Ah ! . . . tehát önnek köszönhetjük ezen isten adományát: 
Hm. hogy az ördögbe jöhetett ön csak ezen isteni ideára? 
He? . . .-

A kadét arczán olyfólo rángás vonult ót. moly világosan mu
tatta hogy elfojtott vidámsága ki akar törni ; mindemellett gyorsan 
alázatos arezot vágott s nyugodtan mondó :

„Ezredes ur. tegnap véletlenül ama kút mellett mentem ti. 
melynél e .szép dáma kecses létének egy részét tölteni szokta"

„Ah ! kecses létének !“ mormolja az öreg mosolygvu. mig 
kísérete aggódó arczczal nézi a vakmerő szólót.

„A hölgy szóról-szóra ezt kérdé tőlem : „Ale pano kardét 
igaz-e. hogy — amit őrmesterem mondott. holnap a vén pane 
Obers holnap megin megvizitiroz ?

„A-a-ah !“ szól az ezredes. Rémület lógja el a kíséretet. Hiá
ba kapkod Marianka levegő és szavak után.

„Mit felelhettem volna mást, mint a következőket :
„Kisasszonyom, ezredesünk ö n t sem holnap, sem holnap

után, — sőt semmikor nem fogja megvisitálni." A kérdés után 
ítélve ugyanis azt kellett gondolnom . . .

..Mór elég jól van", mondó az öreg legkótségesebb jelontősé-

gű mosolyát véve elő „mindenekelőtt pedig azt kellett volna gon
dolnia, hogy én ez ön meseszerű hebehurgyaságaiból annyit sem 
hiszek, mint amennyi egy pontocska árnyéka." S egy kézmozdulat
tal Marianka felé, mondja: „Távolítsák el ezen monstrumot!" 

Most megmutatta Marianka. mit tud az asszony, ha még 
hozzá cseh és szakácsnő ! Büszkén lépeget kifelé s az ajtóból visz- 
szakiált: „Ale in nem vagyok hundstrum, (a monstrumot értette 
igy) Obers gorombó, udvarozatlan."

Nagy robajjal csapódik be az ajtó. Az egész kiséret alá
zatos rémületbe esik.

„Eminens egy dragonyos !“ mormogja az ezredes, azután a 
kadéthez fordul ismét, ki arczának minden izmával nevet: „Ahh! 
édesem, mintha ön jól mulatna? mi? Hm, ön valószínűleg egy 
„magányos helyre" óhajt jutni, hogy iniminens tigsúgának szabad 
folyást engedhessen!? I’gyebúr??

„Szabad választásnál ezredes ur. inkább itt szeretnék ma
radni." mond a kadét, ki látszólag nem nagy kedvelője volt ama 
magányos helyeknek.

„Ah! szabad választásnál?! . . . On ezen gaz csilijei mel
lett még szabad választást akar?! . . Hm! hozzon csak egy 
kanalat . . . ugy . . . most . . . vegye ezen átkozott gombóczos 
fazekat . . . ugy . . jobbra át. indulj! a porkolábhoz! ön
szabály, közrend, és hadszabály ellenes scamlal-ex istent ia.

Eriseit az őrmesteri gombóczokkal elvonul ; az öreg pedig 
odaszól a századparnesnoknak : „Veresse ön ezen minden kritikán 
alóli személyt 24 órára kurtavasra, s ne adasson neki az infámis 
májas-gombóc.zokon kivíll semmi élvezeti czikket."

** ♦
Megismerkedtem Mariskával s elhatároztuk, hogy vasárnap 

délután Schönbrunnba menendőnk. Tökéletesen boldog valók, mert 
először szerettem Mariskámat (mint magam is hívőm) „mindenek 
felett", — másodszor mert nem volt ez egyszer szobafogságom. 
A légyott órája közeledett, s én az utolsó porszemet fújva le ka- . 
bálomról, s tükröm előtt eredménytelenül kutatva a bajusznak elő
jelei után, elindultam.

A kapu előtt a szolgálati szobánál állt az akkori idő legszó- ■ 
rakozottabb embere, Firrling hadnagy. Kecsesen tisztelegve rohan- ;

tam tovább, remélve, hogy nem állit meg : de mögöttem rögtön 
felhangzott a bőbeszédű hadnagy szava : „Apropos kadét !“ 
Roszkedvűen fordultam vissza a hadnagy pedig tetőtől-talpig végig- 

i nézve megszólalt:
„Nos, hogy van?" Nézete szerint ezzel nekem igen hizel- 

gett, s feleletem bősem várva, folytatá: „Élnek még az ön szü
lei? . . . Vannak testvérei? . . . Tulajdonképen.—hol is született 
ön?" —

Rémület fogott el ! Ezen ember ma ismét csupa kérdőjel.
( 'sak utolsó késelésére feleltem :

„A-ban, hadnagy ur!"
Firling már rég nem tudta mit kérdezett : rám nézett s 

tovább tudakozódott:
„Hogyan ön már A-ban is volt!? Hogy mulatott ott? . . .

1 Beszél ön francziául ? ..."
Mit tehettem volna mást, mint csodálkoztál! s vigyorogtam. 

Ekkor ütött a légyott órája s én oly keserves arezot vágtam, hogy 
Firling kérdő:

„Sürgős dolga van talán ? . . . Idegbeteg ön ? . . . Van 
önnek kedvese ?“

Most csak az első kérdésre feleltem.
„Hadnagy ur. nagyon sürgős dolgom van!"
„I gy? Hát miért nem mondta ön ezt előbb? . . . Volt 

már a boneztani muzoumban?"
„Nem! kiállók fel és tisztelegve elsiettem.
Firling csodálkozva nézett utánam :
„Mit ön megy már? . . . Nem Schmierling-nek hívják őr

mesterét ? . . . Ah. vagy ugv ! ... Na isten önnel."
Alig haladtam tiz lépésnyire, már hátam mögött isinél hal

lottam hangját: „Apropos. kadét!" de én rá sem hallgatva, el
siettem.

Ismertem ezon embert tapasztalásból: mert már egyszer 
két óra hosszáig beszéltem neki szüléimről, testvéreimről s egy- 
szorre meghatva szól közbe :

„Ah vagy ugy? Ön tehát tökéletesen árva!?"
Valószínűleg rám is ragadt ma valami Firling szórakozott

ságából : mert amint Mariskával találkoztam, sok zöldet beszéltein



leány osztályban működőit. — ezen tanítónők eddigi rendszeresí
tett fizetése jövőre is változatlanul ineghagyatv'án.

A Szelenese V árosrészbeli 5,8 leánygyermek részére egy-egy 
elkülönített párhuzamos 2-ik osztály nyittassák, é-s pedig — miután 
a szelencsei iskola épület Io n több tanterem nincsen, és ezeknek 
telepítése vagy kibérlése ez idő szerint nem lehetséges a belvárosi 
fiúiskolának két földszinti, az iskolai szolga melletti tantermében ; 

ezen Szelenese városrészi 2-ik fiosztályban az oktatás Berger 
szili, Griifi’ Anna, - a 2-ik leányosztályban pedig (iléller Berta 
véglegesen alkalmazott tanítónőkre bízassák, eddigi rendszeresített 
fizetéseik meghagyásával.

3. A belvárosi l-sö fiosztályban (85 fin) az oktatás Temuno- 
vies József, — a 2-ik fiosztályban (Só fiú) Jung Ignáez.

a 3-ik a) párhuzamos fiosztályban (64 fin) Kuzmics Lajos,
a 8-ik b) ,. .. (63 tini Lukies l’é-l.i.
a 4-ik a) „ ,. (57 liu) Jaueh Ferencz.
a 4-ik b) .. .. (57 fin) (’zinkler Gyula.

az 5-ik fiosztályban (a múlt tanév végén maradt 4-ik o-ztilybeli 
95 fiúra nézve. kiknek mintegy féle a uymnásiumba m^-y át) 
Berger Antal, a 6-ik fiosztályban (tavali >5 fiúra né-z.iei T-inuno- 
vics Tamás — végleg alkalmazott rendem tanítókra bizassé . eddigi 
rendszeresített fizetéseiknek változatlan meghagyásnál: — ezen 
liosztályok a központi fiúiskola tantermeiben elhelvez.eiidök. az 
egyes osztályok tantermeinek kijelölése, az iskolai igazgató arra 
bizalván.

4. Az edeigi négy tanyai iskola - ezekben véglegesen al
kalmazott tanítók, illetve tanítónőkkel együtt - továbbra is válto
zatlanul feiilartandó.

5. Az előző pontokban felsorolt osztályoknak ekkénti beosztá
sa által egyrészt népiskolánk kétségtelenül szélből tétetik. — más
részt pedig eddigi véglegesen alkalmazott összes rendes tanítóink, 
illetve tanítónőink alkalmazva lesznek, é-s igy bármelyikük nyugdí
jaztatása végkielégítésének szükségessége most be nem fog állani 
sőt az eddig alkalmazva volt, s még itt lakéi négy ideiglenes taní
tónőnk közül kelten ideiglenesen alkalmazást nyerendiiek.

A szelenese v árosrészbeli gyermekek részére, é-s pedig ugy az 
I. mint a 2. osztályra nézve egv egy párhuzamos osztálynak fel
állítása a tanköteles es eddig té-uylee iskolába járt gyermekek nagy 
száma miatt okvetlenül szükséges, és a szelencsei nemre nézve 
elkiilönitett két 2. oszt ilynak a központi fin iskolában leendő elhe
lyezése által még azon előny is el lesz érve. hogy a felső város
ban lakéi 2. osztályú gyermekeknek egy rézzé ezen osztályokban lé
éiül beoszthat... ha a központi 2. liu, illetve leány osztály tultömött 
lenne, a mi igen valószínű.

A bánáti két osztályban a gyermekeket nemre nézve elkülö
níteni nem javasoljuk, hanem inkább az első osztályt, a másodiktól, 
mert ez által minden osztály tananyaga teljesen és jobban feldol- 
goztatik, és igy mind a két osztály az eddiginél sokkal jobbá 
tétetik.

A központi 4-ik fiúosztályra nézve egy párhuzamos osztály
nak felállítása, a gyermekek igen nagy száma miatt okvetlenül 
szükséges, és e mellett minthogy az eZ osztálybeli egy—egy taní
tó 95 liu helyett, csak 49 gyermeket fog tanítani a haladás két
ségtelenül nagyobb mérvét jeend s alig lóg Ifibbé azon panaszra 
ok nyujfatni. hogy a 4-ik o-ztályból a gymnasiumba lépett gyerme
kek a kellő képzettséggel nem I.írnak.

Az eddig .-gyesibe volt 5. é-s 6. fiuosztálynak elkülönítése a 
tanügy érdekében szintén -zíikx -o, . . mert egy részt ezen két leg
magasabb osztálynak a nópoktátási törvényben és a szabályozott 
tantervben előirt taranyaga oly nagy, hogy ezt egy tanítónak egy 
osztályban ugyanennyi idő alatt kellően feldoldozni nem leltei, 
másrés/.t pedig é-ppen ezen osztálybeli fin gyermekeknél kik a 6. 
osztály befejezés., mán az. iparos \agy kereskedői pályára lépnek 
és magasabb iskolába bd.hé nem járhatnak, a kozmiveJődés szem
pontjából igen kívánatos hogy .. két osztályt teljes alapossággal 
végezzék Le ' a terjedehnesol.il számtan. a rajz, helyesírás, sót a 
levelezés es egyszerű könyvvitel mellett itt szerezzék meg minda
zon történelmi, földrajzi, fi-ikai térim-/■ trajzi é-s alkotmányiam is
iin reteket. a melyekre egy miveltebl. iparos vagy kereskedőnek az 
életben szüksége van : s végre, mert sokkal nagyobb veszteség a 
közművelődés terjeszt.se szempontjából i> az. ha az ez osztályok
ban előirt tananyagot az. ■ ></.*  Jvol*  egyesítés., miatt meg nem 
• ■Illesztve, tel tudaS '.’.ll b-pm-k aZ. életbe. Illillt «/•»!) 563 frt. me
lyet az iskola-..-k egy külön tanitó fizetésére fordít. é-s így meg 
nem takaríthat.

Mimi z. km i t- gva k- rtük a tekintetes iskolaszékét, hogy fenti 
javaslatul 1 . és a közművelődés előmozdítása, s népisko-

-■--/•• Ami-ír igen -ok lendületes frázist é-s csinos szerelmi mon
dásokat tanultam L-- midőn a csinos lányka oldal.>morn lépdelt é-s 
mely tíízü kék szemeivel rcám tekintett szerelmesem. — betanult 
m-m.b.k.iim mind széle.-k mentek s i-s.A egyre azt hajtogattam, 
lmgy a mai nap szeld, a tegnapinál, tegnapi pedig csúnyább volt 
a tegnapelőttinél.

Mariskám ezen meteorológiai értekezleteimet — melyek bizo
nyara nagyon érdekeltek. — csendesen végig hallatta s midőn ki
fogytam a szóból, csupa sympsthiából ő is hallgatott.

Ha az ember tizenhat éves és először szerelmes .komolyan", 
•■'zrevetl. mii e- akaratlanul i- igen eomieiis szerepet játszik. Ked
vesének gyengéd hizelkedé-ss.-kkel akar kedveskedni, és a legmeg- 
l.-pőbli doromhaságokat mondja. - kecsesen akar oldalán tipegni, 
s ugy kullog mintha tolt-.i.-szók volnának nadrágjában. Ep igy 
jártam en is. kihív., modorom, mellyel őrmesterem irányában vi- 
selttettem. totaiiti-r elhagyott - én pirulva é-s szemlesíítve tiszteleg
tem a gúnyosan h-m zó ör.-gre. - -t néha annyira mentem, hogy 
l--o szerelmem bájos tárgyát majdnem faké-pné-l hagytam.

légy .-reg kad.-t haladt el m-Ib-tt ink s gúnyos mosollyal ki-
I -lf - a vagy tiz !• p -nvi t..v--|lo| ; _||.- pajtás, ki ez? kérdé 

-/.■ mi-|.-nil kacsingatva a l.,.j..- ki- Mariskára.
.."... ő .. . é. <gy . . . egy fiatal Inliyka * válaszolóm

N" azt ugyan é-n is megmondhattam volna néki dl" ka.za- 
gott a li- zko ..Éli pillanatig s.-m néztem valami vén gránátosnak I 
Elhiheted I"

Ez már dűld- hozott: ..Az ilyesmit kikérem magamnak!*  
nmndám fogcsikorgatva.

Jo-jó- mondá a mi ik ..mindenekelőtt olvasd el a szolgá
lat . . -k azoll ii-szi-t iii.-Iv mondja: a katona legyen vitéz
■ tő. I es nappal ■' !.-zoii es vizen, csatában ütköze
tekben es li.,rmiiiemű körülmények közt tehát a szcrelmeske- 
dé-slien I-. S lia ezt • l-.lvasl.ul, megtanulod lmgy „é-tál egy es. k. 
hadapr—I a hölgyekkel : s m-m fogsz ödöngiii mint egy paraszt su

táink jobbátétele érdekéből elfogadni, határozattá emelni, és ennek 
foganatosítását az iskola igazgató úrra bízni szíveskedjek, azzal, 
hogy ezen városi osztályokban az oktatás már a folyó évi szep
tember elején megkezdessék, a tanyai iskolák megnyitása pedig 
mint eddig is október elején eszközöltessek.

6. Az eddigi központi leány iskola osztályai a róni. kath. hit
község k<'-pv i-elete. s a .. M i as.-zoiiyunk *-ról név ez.ctt kalocsai apácza 
nénék fönöknőjé-vel kötött szerződés következtében beszüntetvén: 
a belvárosi es felsővárosi első <-- második osztályú továbbá harma
dik osztálytol kezdve a város bármely részében lakó tanköteles 
róni. kath. leánygyermekek, az apáczák vezetésé alatt levő rom. 
kath. központi leányiskolában egyesitendők.

Ezen leány iskolában 1887 8-ik tanévre tekintettel a tanköteles 
leánygyermekek nagy számára a népoktatási törvény es a szabály
zatokban előirt hat elemi népiskolai Icanyosztaly. a 3-ik es 4-ik 
osztályra nézve meg egy-egy párhuzamos oszlálylyal, külön-kiilön 
a rendelkezésre álló 8 'tanteremben. úgyszintén a két osztályból 
álló felső népiskolának első osztálya egy külön tanteremben ez évi 
szeptember első felében megnyitandó.

E leánv iskolában, az ezen pont első bekezdésében felsorolt 
Városrészbeli*  róm. kath. és mindkét felekezeti evangélikus leány
gyermekek feltétlenül. más vallás ti lekezetű helybeli, vagy általá
ban vidéki tanköteles leánygyermekek pedig*  csak az esetre veen
dők*  fel. ha azt az egyes osztályok té-rmigysága megengedi, irány
adóul szolgálván, lmgy*  az 1-ső' é-s 2-ik elemi osztályban 80, a lobbi 
osztályokban pedig 66-nál több tanuló ne legyen.

A beiratások*  az iskolai igazgató felügyelete es ellenőrzése 
mellett eszKözletidők.

Ezen leánv iskolában levő kisded-ovoda a rendelkezásre álló 
két ovodai terem nagyságához képest, első sorban az ;> eves, az
után a 4 éves, azután pedig a 3 éves róm. kath. é-s proléstans 
vallása helybeli mindkét nembeli gyermekek veendők tel. szinten 
az iskola igazgató urnák felügyelete es elleiiorze.se melleit, inas val
lásin vagy vidéki gyermekek pedig csak azon esetre, ha ezt a kei 
tanterem nagysága megengedi.

7. Az eb-mi népiskolának mind a hat osztályában, ide
értvén az apáezák vezetése alatti hat elemi osztályt is.-— az okta
tás a zombori illetőségű róm. kath. é- protestáns vallása gyerme
kekre nézve ingyenes: más vall.is felekezetű vagy vidéki gyerme
kek után havonként ölven krnvi tandíj fizetendő.

A kisded óvodába járó mind- n gyermek után egy forintnyi 
tandíj é-s pedig minden hó első napján időre — az iskolaszék 
pénztárnokánál fizetendő, kinek nyugtája az óvoda vezetőjé-né-l be
mutatandó; azon gyermekek, kik után az óvodai tandíj évközben 
előre le m in fizettetik, az óvodából azonnal haza küldendők.

8. A róm. kall., hittelek-/.éti népiskolák egyik lényeges tan
tárgya az előirt hit- é-s erköhstani oktatás is lévén, minthogy a 
városbeli 23 osztályban egy liittanitó ezt ellátni teljességgel m-m 
képes: a jövő |ss; 8-ik tanévi- ideiglenesen, és népiskolai ügyünk
nek a jéivő évben okvetlenül cszközlendó vé-gh-ges rendezéséig, egy 
ideiglenes hittanito. az eddigi évi 65<> frtnyi díjazással lenne al
kalmazandó, es ennek ikk-llti i. i llel e/é-sé-|e a tol ÍsZ.te|elldó egyház 
megyei hatóság sürgősen lelkérendő.

!'. A központi liu iskolában taniló-érlekuzloti szobául a bejá
rat feletti szoba lenne kijelölendő, - az iskolai igazgató ur félna- 
talmazmló. hogy azt az iskolai gondnok közreműködésével, a szük
séghez ké-pest a kellő tanúesko/mányt asztal székekkel, egy szek
rény é-s ruha fogasokkal, legfeh-».l. 200 Irt azaz kétszáz Irt erejéig 
azonnal bebutoroztassa.

Az összes tantermek a szükséges padokkal el vannak látva *.  
amennyiben azonban mégis néhány uj padnak beszerzése válnék 
szükségessé- : az iskolai igazgató ur már most előre megbizandó 
lenne, lmgy azokat az iskolai gondnok közreműködésével szerezze 
Le, s az e'liLeli mindkét rendLeli számlákat utalványozás végett az 
iskolaszéknek Lemiitassa. tisztelettel megjegyezvén, lmgy az ebLeli 
kiadások az idei költség előirányzat keretében, az előre m-m lát
ható kiadások ezimén felvett összegből fedezhetők.

10. Az e|oZő pontok ‘•/.elint beosztandó é-s berendezendő nép
iskolánknak évi költség irányzata - figyelemmel az eddigi kia
dásokra. s az 18S7. évi megállapított költségvetésre is e követké
zé. hímé: á I 650 írttal javadalmazott 8. végleges tanitó fizetése: 
52<>O Irt. I tanitó é-< i tanít -né. eddigi tizet.ö,-. á 563 frt 2815 frt 
4 tanítónő fiiz.-té--.-. a 45o fit 1400 frt. az ideiglenesen helyette
sítendő tanítónő, á 300 frt 6**0  frt. az újonnan alkalmazandó hit
tanító ti/. :■ ■■■ 650 frt, a tanyai iskolák lakbéreire 880 irt. Intő 
anyagokra (az i|j leányiskolát i*l«-  nem értve) 800 frt *. ’ szeloncsei 
é-s 4 tanyai tanterem napontai tisztogatására 72 Irt. torna tanítá
sáért 64 frt. írószerek, bútorok javítása, és egyébb iskolai szük
ségletekre 350 frt, tisztelet dijakra 400 frt, iskolai szolga lizete- 
sé-re 450 eddigi nyugdijakara 322*67  frt. az iskolai alapból fizetett 
nyugdijakra 402.82 frt. az iskolai épületek fenntartására 370 frt. 
21. tauitó napi dijára az évi tanitó értekezlet alkalmából »2 frt 
élőn- m-m láthat., kiadásokra 331*71  frt. összesen: 14.450 frt 20 kr.

A központi leányiskolának szerződésszerű fenntartására: és 
pedig a '.*  osztályban 9 apácza tanítónő, á 800 írt 2*700  írt, I 
házvezetőnő . 1 segéd, á 100 frt 300 frt. 1 óvónő 300
frt es 2 segé-d .. lót) frt 300 Irt 600 Irt. az épület tisztán és jó 
karbani tartás ra 400 frt 45 "I tűzifára ó 15 irt. vágj ily értékű 
kőszénre : 6?5 frt, az épületnek tűzkár elleni biztosítására 80 Irt. 
Ossz*-'  é-ií kiadás: 10.155 frt 20 kr.

E / - ti ki a <1 á s o k r a v o n a t k o z ó f e <1 e z o t : a váro
si évi -._-ly 14.340 frt 70 kr.. gradinai iskola épület házbére 44 
irt ó- ki., szelencsei iskola házbére 150 frt. a zombori magyar 
nöegy * Ital a központi ovoda fentartására átadott 7000 frtnyi 
töke úgyszintén az egyliázvédnökség által eddig kezelt iskolai alap- 
I...I a pé-nztárnok szóbeli nyilatk.'zata szerint az összes építési és 
felszerelési kiadások fedezése után fennmaradandó 45000 frt öaszo- 
sen tehát 52000 frtnyi 6% kamatra jelzálog! biztoaitáa mellott el
helyezendő tökének évi kan,. ia 3.120 frt. össsesen 17.655 frt 20 
kr. Ili n y z. i k : 1500 Irt.

Ezen hiány a javaslat 7. potyában ajánlott tandíj által lenne 
fedezendő : és pedig :

A felső népiskola 1-ső leányosztályának 50 tanítója után -- 
a görög keleti es Mózes vállású, úgyszintén a vidéki tanulóktól 
eltekintve - balonként I írtjával. 10 hóra 10 frt. tehát 500 frt. 
|oo kisiledovodai gyermek után, ugyaiiily számítással 1000 frt. 
összesen: 1500 fit.

E szerint az 1888-ik évre fent előitányzott kiadások t. Ij. -.-n 
fedezve lennének.

11. Népiskolai osztályaink már ez évi szeptember 1-ső nap- 
latoi leveli a lelilit előadott bcoszt.issal h.-relidezendők : az. ezen 4 
hónapra szükséges költség-többlet és pedig: 2 helyettoa tanítónő 
li/' t'*-*.  haioiikint 3o Írttal * 240 fit. Az uj hittániló fizetésére 
216 frt 67 kr. A tanitó ertekezlcli s/.obn Imbiitorozása 200 frt 
összesen: 656 frt 67 kr

A/. 1.88,. evre jóváhagyóit költsé-LrVet< s keretén belül, a meg
takarításokból. IICleZ.tes. il pedig 1IZ előre 11*11)  látható k'dtsé-gekle 
niegállapitolt. és eddig igénybe m-m vett 864 írtból biztosan fe
dezhető; ennélfogva ■■/. iránti külön gondoskodásnak szükségessége 
m-m forog fenn.

12 Mintlmgi a/ i-kolai vagyon é-s az iskolai ezélra szolgáló 
alapok a f.-iimilléi szabályok 44. íj-a szerint az iskolaszék állal ke
zelendők. a zombori róni. kath. egy llazvé-dnőksé-g felkérendő lelnie, 
lmgy az eddig általa k< /,. |t iskolai alapot további rendes kezelés 

végett az iskolaszéknek adja ál, és egyúttal a főtisztelendő ügyház 
me-nei érseki hatóságnak előterjesztést tegyen arra nézve, hogy 
az ezen alapból eddig fizetett, összesen évi 700 irtot tevő egvház- 
pénztárnoki, jegyzői es ügyészi fizetések, ezentúl a templomi pénz
tárból szolgáltassanak ki.

13. Népiskolánk ily számos osztályában a főlisztelendő apát
plébános ur mint a "népiskolák igazgatója - ebbeli teendőit 
egymaga el nem végezhetvén, felkérendő lenne, tegyen az egy
házhatósági utasítás 86. §-a értelmében, az egyházmegyei hatóság
nak előterjesztést arra nézre, lmgy a központi fiu-jskola épületében 
elhelyezett osztályokra nézve, az igazgatói leendők egy részével, 
különösen az iskolai rend lentarlasavaí. a többi ottani tanítok fe
letti felügyelettel, és ezek működésének ellenőrzésével igazgató he
lyettesi minőségben, népiskolai tanítóink legerdtinesebh tagja 
Jaueh Ferencz bizassék meg.

14. A jelen javaslat lelett hozandó határozat tudomás végett 
az egyház megyei, úgyszintén a Bács-Bodrogh megyei kir. tanfel
ügyelői urakkal is közlendő lenne.

Tekintetes iskolaszék! Az előző pontokban foglaltakból áll ja
vaslatunk. mely a fenforgó viszonyoknál fogva csakis az 1887 8-iki 
tanévre terjeszkedik ki. minthogy addig, mig az egyházvédnökség 
részéről átadandó iskolai alap az iskolaszék által átvéve, s ennek 
jövedelme teljes biztossággal tudva m-m lesz végleges rendezése 
tekinteté-lieii több évre terjedő rendszeres javaslat nem tehető.

A kiküldőit bizottság.

Eddig a javaslat: a hozzá ni(‘llók<*ll  kimutatás pe
dig a következő :

K i in ti I a t a s
a zomlmri róm. kath. elemi népiskola osztályaiban az 1886 7-ik 
tanévben tényleg iskolába járt tanköteles gyermekek számának, a 

hivatalos osztályzati aiiyakönyvek szerint.
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5—6. 
fioszt ály i. ON/.I. 10
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45
Temunovics Tamás

4. liosztály 108 13 95 Czinkler Gyula
■- 3. A. oszt. 65 9 56 | Berger Antal

3. B. r 63 5 58 Kuzmics Lajos
2. 71 0 69 | Lukies Béla
1. !)<• 5 85 -Iliiig Ignác/,
6. osztály 53 4 49 Jaueh Ferencz
5. 55 1 54 : Berger ti ráfi' Anna

= 4. 52 1 51 Berger Hermin helyettes
- 3. A. . 52 5 47 Hetik Kúszik Emília
c 3. B. . 55 7 48 (ifeíler Berta

2. 64 1 u*»  * Kezsny Ilona h ■
1. . 112 23 89 i Schvvendinger Júlia helyet.

1 2. 1. oszt. 68 It* 58 |
Matusck Zsigmond helyet.

fiosztálv 2. oszt. 3S 3 35-I
. ? 1 2. 16 ;>8 1

Oracsich Erzsébet
,£4 leányoszt. oszt 80 4 2.1 l

1 2 1. oszt, ti 4 40 [
Temunovics József

fiosztálv 2. oszt. 2f> 2 23
i] 1 2. 

leányoszt.
1. oszt. 43
2. -szí 21 1

4ö
26 *

GralT Júlia helyettes

Síharii úti .grujiri**  ta
nyai 1 * ■' "»l* 36 6 24 Szabadka Gyula
Njurfvt .<radin»- tanyai 21 21 Karácsonyi Anna
<*«ataalja-uli  ,Sma<li, *• 24 6 18 Dorotits Ágoston
Xi '.<'■■• ok..:a 25 4 21 Tómics Zsófia

Megyei s helyi hirek.
* Alapítvány. Bogdomvif< István, budapesti ügyvéd 

1848/9-iki volt honvéd százados Szabadkán hármas alapítványt lesz 
é-s e ezélra 4601*0  irtot szándékozik letenni a Szabadka szab. kir. 
város tanácsánál. 20000 irtot egy létesítendő szeretelház javára, 
melyben 30 férfi és 30 női elszegényedett szabadkai illetőségű 
szegény kcre.-zté-iiv egyén nyerni- tőkéiét.-- ellátást. 10,000 irtot 
hajlandó letenni oly ezélból, hogy annak 6%-os kamataiból évente 
6 iparos taimncz segéddé- leendő avatása után fejenkint 100—11*0  frt 
ösztöndíjat élvezzen, végül 10.000 Irt évi 6%-tóli kamataiból az 
apai é-s anyai ág<m való vériekonokfel leszármazó mé-g iskolába já
ró gyermekek közül kettő - legyen az fi- vagy leánygyermek — fe- 
jenkint évente 300 Irt azaz háromszáz torint ösztöndíjban részesíten
dő oly tói inán, hogy az. aki az ösztöndijt elnyerte, azt mindaddig 
élvezze, mig iskolába jár. A mennyiben az apai vagy anyai ágon 
való vé-rrekoimk kihalnának vagy ilyenek nem jelentkeznének, a két 
egyénre szabályozott ösztöndijt három részre osztani kívánja, azaz 
per 20t*  írttal jutáimuztassé-k az ezen ösztöndíjra folyamodók közül 
azon keresztény szülőktől származó szegény napszámos vagy szegény 
iparos, ha ilyen m-m jelentkeznék csak ház és szőlővel rendelkező 
Ibldmives és ugyancsak ház é-s szőlővel rendelkező iparosszüloktől 
származó gyermeknek, ki erkölcsös é-s jó tanuló ezek is az ala
pított ösztöndijai mindaddig élvezzék, mig iskolába járnak.

* Topolyán 1. I-. 27-ike óta Báródi Károly színtársulata 
működik az oltani ka.sziim-hclyisé-glien.

* A ..rejtélyes idegen* 1' eziim-n megemlékeztünk lapunk 
egyik közel múlt számában arról, lmgy aug. lm közepe táján egy 
fiatal ember szállott meg a liombárovits kocsmájában s ott tar
tózkodott két napig, miközben izgatottan viselte magát és végre 
is nyomtalanul eltűnt Hétfőn egy parasztember jelentést tett a 
a rcndórsé-irm'-l. hogy a mililicsi utón a (’zedler-féle szőlő melletti 
kukoricz.ásban egv hullamaradékai hevernek. Megjelölitek a hely
színen - ott csakugyan egy ember-főre s egyébb foazlányokra 
akadtak : a lillst a -/.állási kutyák rágták le a csontvázról. A hulla 
darabokban - a ruházatról ité-lve azon idegent ismertük föl, 
a ki e hé> közepe táján ruházata és kulTi-rje hátrahagyásával eltűnt. 
\ kuHerlion egy munkakönyvié akadtak, a melyből kitűnt, lmgy 
Horváth Jánosnak hívtak - b.-csabai illetőségű. Azonnal sürgő

terjedehnesol.il
terjeszt.se
elleiiorze.se


nyúztok B.-(’sahára a kapitányhoz, tudakozandó felölő, a hóimét az 
a válasz érkezett, Imgv munkakönyvét ott váltotta, de közelebbről nem 
ismerik. Egy levelet is hagyott hátra holmijai között, melyben ön
gyilkosságának okán! azt adja, hogy kedvese hozzá hülelen lett s 
mással él. A hullát a rendőrség clteknrittatla.

! A szabadkán megjelenő „Szabadság1* ezimü lap nem 
rég egy tárczát közölt, melynek tartalmát többen magukra vették 
és általa sértve érzik magukat. Meg is tették a sajtóügy! följelentést 
a íeiiiry-párbaj" ezimü táreza szerzője ellen. A szerkesztő az il
letékes hatóság fölszólitására megnevezte szerzőt Vadnay József 
kir. törvényszéki jegyző s m. kir. szab, állományú hadnagy sze
mélyében. I többi Szabadkáról eltávozott, a mit többen félrema
gyaráztak s nyilatkozatot teltek közzé, hogy jelentkezzék, „különben 
érdeme szerint hátinak el vele." (Talán csak nem párbaj készül ? !). 
Szerző szinten nyilatkozik : „Sajnálattal értesültem, Írja - hogy 
a „Szabadság" f. hó 15-iki számában „legújabb gentry-párbaj" 
czim alatt megjelent táreza czikkem szereplőiben egyesek — olya
nok a kikre nem is gondoltam a saját egyéniségüket vélik sze
repeltetni. E téves felfogással szemben úgy azok, mint a nagykö
zönség megnyugtatására tartozom annak a kijelentésére, hogy ama 
czikk mini táreza — úgy egészben, mint egyes részleteiben
teljesen költött mese és a szereplői nem létező egyéniségek. Sza
badkán gentry nincs s azokról irui csak tározóban lehet."

:i: llyilieil. Szepl. hó 8-án tartja esküvőjét Dr.
Ilerniaini Adolf, lmjai ügyvéd Laiidesiiianii .Ilonka kis- 
asszotiynyal a vukovári izr. templomban. Í’dvözöljíik !

A pillánkat kiállítás sorsolási jegyzékét meg
kaptuk. A főnyereményeket a következő számú sorsje
gyek nyerték: 2878. 2544, 141115. 14813. 122(13 és 
273. \ alamennvi számot közölni hosszadalmas volna 
(hiszen összesen 228. sorjegy nyertI. hanem irodánkban 
bárki megtekintheti a jegyzéket, a vagy bárkinek szol
gálunk értesítéssel lapunk üzenetei utján sorsjegyére vo
natkozólag. ha a számot beküldi.

* A hűlni tanonez-iskola Iblyó évi szept. hó elején fog 
éleibe, lépni. Tanítókul, Podszta Eerenez és Stoekbaiicr József ta
nítók vannak kiszemelve.

* A ,,Borozom Jankó" koplaló diurnistájii még min
dig sütkérezik a Schmidt Jenő diadalának sugaraiban. Azt mondja 
a legutolsó számban. (’sudálkoznak a Schmilt bajtárs tudomá
nyos sikerén, hát van-e diurnista, aki nem filozófus?

* Kinevezés. Dr. Homoki Kálmán szabadkai kir. törvény
széki jegyző Topolyára albirónak neveztetett ki.

* Az ágost. eváng. híveknek tudomásul adatik, 
hogy szeptember hó 4-én délelőtt 10 órakor az e czélra 
kibérelt helyiségbe úrvacsora kiosztással egybekötött ma
gyar isteni tisztelet fog megtartatni, melyre a tisztelt hívek 
ezennel meghivatnak. Gálié Emil s. k. egyházi felügyelő, 
k’arsay Emil ;ig. e.v. lelkész.

* A kinek nem szól a törvény. Szabadkán történt. 
Azt liiresztelték. hogy a fogyasztási adók beszedése közül nagyobb 
visszaéléseket követtek el. Tényleg egy bizottság ki is küldetett, 
hogy az ügy kezelésre vonatkozó hiányok és hibák konstatáltassa- 
nak Es már az első napi vizsgálat alkalmával kiderüli, hogy Ma- 
niuzsich Lázár polgármester nevére múlt évi október hó 20-án 
és november hó 2-án nagyobb mennyiségű bor érkezett, melyért 
sem behozatali dij, som a fogyasztási adó nem lett megfizetve, ha
nem Vas KázimT borfogyasztási ügynök azt illa l<e a könyvbe, 
hogy „tovább szállittaltolt". I'gyancsak az Anluimvits Mátyás kir. 
közjegyző és a kormánypárt elnöke nevére ez évi május hóban 
szállított nagyobb mennyiségű sem lelt a behozatali dij és a 
fogyasztásiadé*  megfizetve. Az ügy további fejlődése igen érdekes
nek Ígérkezik.

t Gyászlllf. Kácz Vilmos bács-bodrog megyei gaz
dasági előad* ’* hosszabb belegc.sketle.s után alig. hó 30-án 
esti tél in órakor elhunyt. Halálát a rokonok, ismerősök 
és jóharátokon kívül megyei közéletünk is gyászolja. Hi
szen alig van ember ti megveheti, a ki legalább névről 
ne ismerte volna és tudja mindenki, mily jeles szakem
bert vesztettünk cl benne, ki nem egy szaklapba dolgo
zott már. sőt maga is szerkesztett gazdasági szaklapot. 
Es a mennyiben a I*.  b. megyei gazdasági egyesületnek 
egy illőben titkára is volt, az egyesületnek is halottja. 
— Az elhunytnak tetemeit ma szállítják örök nyuga
lomra.

* Oblát Károly könyvnyomdatulajdoims Zomborban kiad
ja. Krausz B. ..Sztilöföldisine" első oktatás a földrajzban. 
Báes-Bodrogh megye leírásával a népiskolák 111. osztálya számára 
szerkesztett tankönyvéi. A kiadó minden négy példányra egy ingyen 
példányt ad a tanítóknak és ezen kívül még 1 % árleengedésben 
is részesíti a tanítókat, 15 példánytól csak 2 Irt 55 krt számit, 
inig egyes példány ára 25 kr. A közeledő iskolai évre való tekin
tettel fölhívjuk a tanítók figyelmét ez előnyös ajánlatra.

* Hecht Márkné könyvkereskedő-ezég lapunk mai szá
mában megjelent hirdetésére, felhívjuk a n. é. közönség becses 
figyelmét.

Törvényszéki csarnok.

V ég tárgy alás
tartatott folyó hó 27-én szándékos emberöléssel vádolt Sztanics- 
kov Gyuka sztapári lakos ügyében a helybeli kir. törvényszék 
'égtárgyalási termében. A vádhatóságot dr. Millasevils Sándor, kir. 
alügyész képviselte ; a törvényszék a következőkép alakult meg : 
elnök : Jerkovits Antal, szavazó bírák : Nagy József é> Hetteshei- 
mor Henrik. Vádlottat Csordár György ügyvéd védte, a magánvád
lót Dr. Molnár Gyula képviselte.

A végtárgyalás folyamán valamennyi beidézett tanú egyhan
gúlag vallotta, hogy a megölt Kovcsin Mita és a vádlott Sztanics- 
kov (lyuka azelőtt jóbarátságban éltek, de a választások alatt még
is mcghiisonlotlak egymással, mert Sztanicskov daczára annak, 
hogy nem volt szavazati j<*ga  állítólag nagyban korteskedett a 
kormánypártra, az embereket fogd őst a s vitte a jegyzőhöz, hogy ott 

aláírást csikarjonak ki tőlük, s ezt Kovcsin Sztanicskov nak a szemé
re hányta.

És Sztanicskov erre olyannyira feldühödött, hogy az összeszó- 
lalkozás alkalmával azonnal eltökélte, mikép ellenfelét meg lógja 
ölni. Ez elhatározását azonnnal végre is hajtotta.

A tanuk kihallgatása után Dr. Milasevits a következőkben ter
jeszti elő a vádat:

N a g y s á g o s e I n ö k u r!
Tekintetes kir. t ö r v é n y s z é k !

Vádat emelek Sztanicskov (lyuka volt szlapári lakás, vizsgá
lati fogoly ellen a btk. 279. §-ti alapján s vádamat a következők
ben indokolom : I*'.  é. június hó 18-án esti idő tájban Osztapáron 
Kovcsin l’era ottani lakos háza elölt a megölt Kovcsin Mita a vád
lott Sztánicskov (lyukával a legközelebb lezajlott képviselő választás 
miatt összeszólalkozott, állítólag azt mondotta neki. Imgy ,.spion“ 
és a bal pártból liirekel hord a jegyzőnek. E miatt a vádlott any- 
nyira megharagudott, hogy már ott tnegbicskázni akarta s megölte 
volna, de ebben az olt lévők, különösen Kovcsin Mladen l’era 
fia megakadályozták és haza távolították.

Midiin ezután körülbelül 10—15 perez múlva a megölt. Kov
csin Toina. Kovcsin György és Danguzov Mladen társaságában a 
vádlott házának szomszédságában lévő lakására menni szándékozott, 
útközben midőn a vádlott házához ért. ez őt kaszával megtámadta, 
s oly erővel szúrta azzal meg bal mellén, hogy azonnal összero- 
gyolt, és csakhamar meghalt.

Az orvoslörvényszéki bonezjegyzőkönyv, és az arra alapí
tott szakértői vélemény szerint Kovcsin Mita halálát a vádlottól 
kapott és éles kaszával ejtett szúrás folytán létrejött belső elvérzés 
okozta, mely feltétlenül halálos volt.

A lenni előadott tényállás a hivatkozott tanuk vallomásai által 
törvényszerűen beigazoltatolL Begyőzetett ugyanis Kovcsin György. 
Kovcsin l’era. Kovcsin Mladen. Sztanicskov Mita és Rankov Milos 
szemtanuk nyilatkozatai állal, hogy a vádlott a megöltél összeszól- 
lalkozásuk alkalmával megbieskázrti akarta, de ebbeli szándékában 
a jelenlevők állal megakadályoztatott, és haza parancsollatotl.

Begyőzetetl továbbá Kovcsin Tolna. Kovcsin György. Gruits 
Gli.só, Danguzov Minden és Sztanicskov Száva szintén szemtanuk 
vallomásai által azon körülmény, hogy vádlott a megöllet várta s 
kaszával állott háza előtt s midőn a megölt Kovcsin Mita tár
saival arra haza ment, öt megtámadta, az „anyja Istenéi szidva" 
a kaszát mellébe vágta, minek folytán földre rogyott, és csakha
mar kimúlt.

A vádlott ezen bebizonyított tényekkel szemben azt határo
zottan tagadásba veszi, hogy megbieskázni akarta volna a megöl
tél, osszeszólalkozásuk alkalmával.

Azt azonban beismeri, hogy a kaszával megvágta haragjá
ban Kovcsin Mitát. e tekintetbe azzal védekezik, hogy azt azért 
tette, mivel a megolt a Danguzov Mindennél volt kaszát tőle el
venni akarta, hogy öt azzal megtámadja.

Ezen védekezése azonban a kihallgatott tanuk vallomásaival 
szemben megdől, mert a vizsgálat során kétségtelenül beigazoltat- 
tott, hogy a megölt a kaszát nem is kisérletto Danguzov Minden
től elvenni, sőt azt még nem is kérte tőle.

Tekintettel tehát mindezekre, vádlott Sztanicskov (lyuka a I*.  
tk. 278. §-úba ütköző szándékos emberölés bűntettével alaposan lévén 
vádolható, annál is inkább, mert a megöltön ejtett sérülést az élet 
kioltására teljesen alkalmas eszközzel, kaszával, a legnemesebb szer
veket magába rejlő testrészre, a mellre, oly erő kifejtéssel ejtette, 
hogy ez által az élet kioltására irányult szándéka teljesen igazol
va van.

Az előre megfontolt szándék azonban bizton megállapítható 
annál inkább sem volt, mert habár vádlott kaszával felfegyverkezve 
várta áldozatát, kiről tudta, hogy háza előtt kell elmennie, és annak 
minden ujabbi ingerlése nélkül támadta meg, beigazolt tény az. 
hogy előzőleg 1<> 15 perczczel véle szóváltásban volt, > ez által
annyira felingereltdett. hogy már nyomban késelni akarta s igy 
kétségtelen, hogy felizgult kedély állapota és ennek nyomása alatt 
vette magához a kaszát és várta áldozatát, mely kedélyállap.>t ha
bár a szándékosságot nem is. de a komoly megfontolást kizárja, 
miért is s h. t. k. 278. §-ába ütköző gyilkosság minden kelléke 
•-‘léggé begyőzött nck nem látszik.

Védő, Csordár György, ezután vádlott védelmére felhozza, 
hogy az ámbár beismerte, tettél roppant fölindulásban követte el s 
ezt enyhítő körülményül tekinteni.

A bírák ezután viszavonultak s rövid szünet után kihirdették 
dették az Ítéletet, mely szerint vádlott Sztanicskov Gyuka 12 évi 
fegyházra ítéltetik, továbbá köteles a megölt gyermekeinek 400 irtot 
fizetni.

Az Ítélet ellen fellelieztek. úgy a vádlott mind, a köz. és ma
gánvádló is.

NOVELLATÁR.
csudálatos története.

Irta Chainidsó. — Fordította Révéaz Ernő.

(Folytatú.)

A kocsi házam előtt állt meg s én sietve nyitottam be a 
kapun, félreterelve a tömeget, amelyet odagyüjtötl a kíváncsiság. 
Ablakom alatt szüntelen éljeneztek, és én két marokra dobáltam 
közibük az aranyat. Este a polgárság a maga jószántából kivilá
gította a várost.

Még most se tudtam, mire véljem mindezt és hogy voltaké- 
pen kinek tartanak. Rasealt küldtem el tudakozódni. Elmondták 
neki, milyen köztudomású dolog volt, hogy az „áldott porosz király1* 
incognilóban grófi név alatt utazik át az országon ; hogyan (ismer
tek az adjutánsomra, hogy árulta ez el önmagát is, meg ongemet 
is, és hogy milyen nagy volt az örömük mikor megtudták, hogy 
éppen az ő városukban fogok tartózkodni.

Most már belátják, hogy nagyon rosszul cselekedtek, miután 
ilyen szigorú incognitóban akartam maradni, liánéin a haragom

nak olyan kegyelmes arcza volt, hogy ők bizonyosak benne, hogy 
megliocsájtok nekik.

Ennek a gézengúznak tetszett a tréfa s ő még minden le
hetőt elkövetett, hogy az embereket homályos kitételekkel megtartsa 
tévedésükben. — Tudósítását számtalan tréfával fűszerezte s mikor 
erre felvidulni látott, a csalását is tartózkodás nélkül elmondta.

Mit tagadjam? Hízelgőit mégis, hogy fejedelemnek tartanak.
Másnap estére ünnepet rendeztem a házam előtti fák között 

és meghittam rá az egősz várost. — Zsacskóm bűvös ereje, (ier- 
g(dy igyekezete es Raseal találékonysága még az időt magát is 
kijátszotta. — Igazán csudáim való, milyen szépen sikerült minden 
olyan rövid idő alatt. Micsoda pazar pompa volt az ! A kivilágítás 
is olyan ügyesen volt rendezve, hogy egészen nyugodt lehettem. 
Nekem magamnak semmi tenni valóm se maradt, minden ugv volt 
elrendezv(•. hogy dicséretére szolgált embereimnek.

B(*estel( ‘delt.
Amint a vendégek megjöttek, rendre bemutatták őket. „Eöl- 

ség" nem jött többet a szájukra, hanem hódolattal és alázattal 
neveztek grófnak. Mit volt mit tennem ?

Nem szabadkoztam a „grófság" ellen s megmaradtam Péter 
grófnak. Az ünnep zsivajában csak egy valakire szomjiihozott lel
kem. - Későn jelent meg a diadénms fejű lány, az est diadémjn. 
Szemlesütve jött szüleivel, nem tudta, hogy ő a legszebb. I gy 
mutatták be őket, mint erdészt, nejét és leányát. Sok kellemes! és 
lekötelezőt mondtam az öregeknek, a lányuknak azonban egvetlen 
szót se tudtam szólni, ugv állottam előtte, mint egy niegpironga- 
tott gyermek.

Végre nagy nehezen dadogtam ki a kérdést, hogy mit tart 
az ünnep felöl s megkértem, kezdje meg benne királynői szerepet, 
mint kinek jelvényét hordozza. Beszédes tekintetével pirulva 
könyörgöll kíméletért : de nálánál meg jobban kipirulva hajoltam 
meg en elölte, mint első alattvalója és ez egyúttal mintha jeladás 
lett Volna a többiekre, úgy sietett mindenki példámat követni. Az 
ártatlanság, kelleni és szépség királynői felségét uralta a vidám 
ünnep. Mimi szülei akár csak ha nekük maguknak szólt volna 
az ünneplés, — s en magam leírhatatlan mámorban úsztam.

Azokat a drágaköveket, amik még megmaradlak azon időből, 
mikor aranyaimtól megszabadulni vásároltam annyit össze, két fö
dött tálban hordoztattam körül a ..királynő' nevében gyermekkori 
barátnői es a többi hölgyek között : a korláton kiviil nyüzsgő tö
meg közé pedig mindegyre szólaltam az aranyat.

Más nap reggel Gergely bizalmasan közölte velem, hogy 
abban a gyanújában megbizonyosodott, hogy Raseal nem becsüle
tes ember. — Tegnap zsacskószámra dugdosta el az aranvat.

„Ej. mondok, szegény ördög, hadd legyen az övé amit el
csent; másnak is adok, mért ne adnék neki ? Tegnap ő is a többiek 
is emberségesen szolgáltak, a maguk jókedvével tetőzték az én 
vidámságomat."

Nem is beszéltünk többet az ügyről. — Raseal maradt az 
első cselédjeim közt. Gergely pedig meghitt barátom, ez utóbbi 
kiapadliatatlannak tartotta vagyonomat és nem keresgélt a forrása 
után, inkább rajta volt, mikor egészen megösmerte kedélyemet, 
hogy uj meg uj alkalmat esz.eljen ki a pénzköltésre.

Ama lialovány ismeretlen felől csupán annyit tudott, hogy 
csak általa szabadulhatok meg átkom alul és hogy felek tőle; 
aki pedig az. én egyedüli reménységem. Hogy megvagyok róla 
győződve, hogy az bárhol legyek - rám fog akadni, én 
pedig őt hiába is keresnem es azért ölhetett kézzel várakozom 
arra a napra, amelyet ő maga jelölt ki.

Az ünnep fénye es magamviselet* 1 megerösitotte a város la
kóit hiedelmükben.

Az újságokból ugyan nemsokára kiderült, hogy a porosz ki
rály ufjábol egy sz.o sem igaz ; de én azért csak király maradtam, 
meg pedig a leggazdagabbak és legkirályiabbak egyike, csak azt 
nem tudták. Imgy melyik.

A világnak sohase volt még oka panaszra a felől. Imgy nin
csen elég egyedura. napjainkban meg épen nincs. Ezek a jó 
emberek, akik csak festett királyt hittak meg. Imi az egyik, hol a 
másik ország tejeve tettek meg. — Péter gróf maga maradt a régi.

Meg jelent valamelyik nap a fürdővendégek között egy keres
kedő. aki hamisan mondott volt csődöt, hogy magát megszedje; 
aki k<>/.ti'/te|. ib, ii állott ős kinulc árnyéka jó széles volt, do nem 
elég sötét.

Epén itt akart a vagyonával kérkedni, sőt eszébe találta venni, 
hogy velem futtasson.

A csudaerszényhez folyamodtam és annyira megkergettem 
szegény fejét, hogy - - csakhogy tekintélyét megmenthesse új
ból csődöt kellett mondania és tovább állnia egy házzal.

(Folyt, kör.)

—-SraMWtHÍÓT 
legjobb asztali- és Udltí Ital, 

kitűnő hatktunak bizonyult köhögétníl, 
gétiebajoknál, gyomor- él hölyagliu- 

rutMU.

Miittoili Henrik, Kirlsbad ít Budapest

♦) E rovat alatt közlőitekért ncui vállal felelöngégot a szerk.

Fclclőa azerkoHztő óa kiadó-laptiilajdonos
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Cigarettázóknak.
A „Braunstein Fréres" gyára X'i'Eíu

czigaretta-papir
az idő niollényoiuatott gyári jegygyei

Les derűiére* C’artouches.
az oszfrák-inafyar birodalom lemdso tu<l>>niányt.-kint•■l.vii által is osszt- 
lias-onltto ve”y<'|iih'Z>'s alapján mint t*>k>-l<-t«-s«*n nn nh-s minden az egvszM-g 
m-k a r t a I m a - cn.•- < k"Z»tt a l<'uk"nnyel.l* legkitűnőbb

Gzlgaretta-papirnak ismertetett el.

Mintán nálunk is azon meggyőződés terjed, hogy a czigaretta jósága 
első sorbon a papír minőségétől függ, annálfogva a „Les dernieres Cár- 
touches“ papír mindig kedveltebbé válik és minden ilynemű czikket árusí
tóknál kapható.

Valódi csak azon papír, melynek etiquettje az ide inellényoni*  
tatott rajzhoz, hasonló és „BRAl'NSTEIN FRÉRES“ izégot viseli.

Hogy osztrák-magvarországi vevőit e gyár pontosan kiszolgálhassa,

„Braunstein Fréres1'
kereslted. tUrvcuyszéklleg bejegyzett ezég alatt 

BECSBEN. II. Negerlegasse 8. szám alatt 
g;víiri i'iilctárt nvitott.

5-12

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zom
bori tekintetes királyi járásbíróság 2(104/1887. számú 
végzése által a cservenka ó- és új-szivaczi takarékpénztár 
javára Löwingor Regina és Antal kernyajai lakosok ellen 
329 frt 91 kr. tóke. ennek 1887 év január hó 3. nap
jától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 44 irt 
90 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégitési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 432 Írtra 
becsült butornemflek. képek, tükrök és egy vastengelyű 
kocsiból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. 
Mely árverésnek a 2420 sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Kernyaján alperesek lakásán 
leendő eszközlésére 1887-ik óv szeptember hó 8-ik napján 
délelőtt 8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX. t. ez 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zoniborban, 1887. évi auguszt hó 22.

Cservenka Lajos,

A folyton növekedő áruforgalomnak valamin! közön
ségünk többször

nyilvánított óhajának
niegfelelőleg. tisztelettel alulírottnak van szerencsém je
lenteni, hogy

f. évi szeptember hónaptól kezdve
in I n (I e n li é I e li

Ferencz-csatornán
egyelőre csak

HF" Z o m b o r i p.
Bozdiin, 1887. augusztus 22-én.

2—3 Az ügynökség;.

Egy jó házból való

JiT*  Fiú.
Engel Adolf

fűszer- és rövidáru-üzletében
ZOMBORBAN.

^■F*  azonnal felvétetik.
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u
I
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A bcliiiryuiinisztcriuin által 22,852. valamint újon
nan 51.786. sz. a. ajánlott és szakhatóságok által 

megvizsgált

Pollacsek-féle 

FERTŐTLENÍTŐ szerek, 
és pedig fertőtlenítő folyadék, 

fertőtlenítő ninsósziippanpor 
nálunk állandóan kaphatók, úgyszintén 

earbol-mész. carbol-savak.
1 12111 11 és rJ?lil’KIl.

kristály-szóda- fertótlenitő-szorck gyára 

BUDAPEST. VII. kerület. Király-ut- 
cza 71. szám alatt.

Budapest t'-M.iiv- egyedüli szállítója az. i^szi s kórházak, 
iskolák, nyilvános épületek, tereknek stb. szükségleteinek 

fedezésére. B—(5

-<

áj

'<

A rettentő veszteségek, 
melyeket a nagy londoni vashutor-gyár (íoddcrivge Brotliers and 
(' mp. a (ílasgovi bank legutóbbi jelentékeny bukása által szenve
dett. annyira megrendítette azt. Imgy elhatározta magát, a gyárt 
megszüntetni és a tömegesen készletben lev<i. minden kiállításon 
az arany ' réminél kitüntetett vas-butorokat a gyári árnak ' , ré
szeit véglegesen eladni.

Ez.miéi ajánlom a nálam bizománybán le\ 400 da
rab vns-ágy felnőtteknek. (p"in-
pás disz minden lakás és minden szobának) 
a im -• s olcsó, nmg soha sem létezett úrért : 
8 Irt darabja (ezelőtt 32.50 mrk.i Az. ágyak 
körülbelül e ne' /.v ényh'-z hasonlók. Megren
deléseket egyelikint is eszkozlok. a meddig 
a készlet tart ; s mindig jeles hibanélküli

példányokban, az előre beküldött ár mellett.

llEMMLR S., gépraktár
Becs. Lnndstrasse. Krleidcruussc.

Eőkepen nyáron é- őszkor a vaságyak sokkal praktikusabbak 
mint a h-.igyák. mivel azok semmiféle férget, vagy tisztátlanságot 
min tartalmaznak. > sokkal tartósabbak mint utóbbiak. 2 ti

1—2 kir. bírósági végrehajtó.

A Belvárosban a Széchényi lstván-kör- 
nton levő 237-ik szánni ház szabad kézből

IRT*  eladandó,
esetleg f. évi november hó 1-től bérbea
dandó. ’-3

Bővebb felvilágosítással szolgál Hoff- 
mann Frigyes Zoniborban.

Legnagyobb raktár használt (antiquár) gymnasiumi tankönyvekből. 5S

1
A tisztelt szülök figyelmébe.

A tanév közeledése alkalmával van szerencsém a t. szülőket értesíteni, hogy az uj. gymna
siumi és elemi iskolai tankönyveken kívül, nagy raktárt tartók készletben 

használt (antiquár)
gymnasiumi tankönyvekből,

melyeket ujj*  átalakíttattam és felette olcsó árak mellett átengedem.
Iskola-táskákat leányok és fiuk részére. Író- és rajzeszközöket, valamint mindenféle 

Iskolaszereket mérsékelt árak mellett szolgálom ki.
Magamat a n. é. közönség b. pártfogásába ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel 

Hecht Márkné, 
könyv- és papirkoreskedése

Zointorban, iikola-utcza (a gőzfürdő átellenében.) 

Ugyanitt egy tisztességes családból való, legalább k é t gymnasiumi osztályt vagy közép
iskolát végzett fin. előnyös feltételek mellett, tanonczul azonnal felvétetik. ________________ 2 2

jjf Legnagyobb raktár használt (antiquár) gymnasiumi tankönyvekből,

0

Ganz és Társa, 
vasöntő és gépgyár részvénytársaság '•I 

lil 1 > A. 1 ’
Azon óriási előnyökkel szemben, melyekkel a nagyobb malmok bírnak, a 

kisebb malmokra nézve életkérdéssé vált már berendezésüket tökéletesbiteni. a mi 
egyrészt hengerszékek felállítása által melyek kevesebb erővel sokkal jobb mun
kát végeznek és más részt jól szerkezeti turbinák felállítása által elérhető a lé
tező vizi erőt jobban kihasználják mint a vízi kerekek.

Ezen különlegességeinken kívül ajánlkozunk villanyos világítási berendezésekre 
gyárak és egész városok számára.

Tisztelettel

Ganz és Társa,
g c p g y á r r é s z v é n y t á r s a s á g

BUDÁN.

Puszta-Váty. 1887. június 28.
Tekintetes Oanz, is társa uraknak, Budapesten.

Múlt hó 23-ról kelt becses soraira válaszolva, örömmel tudatom, hogy az <>in»k által nékem szállított simára 
őrlő malom •» hónapi működés után a hozzá kötött reményeknek teljesen megfelelt.

A tisztitó és koptató gépek oly kitünően dolgoznak. Imgy az előállított liszt jósága következtében az őrlő közönség 
egyre tömegesebben kezdi fölkeresni, miért is kérem a megrendelt XXI. száma hengerszéket, centrifugális szitát és felvonó
kat mielőbb szállítani, mert mióta a hengeren őrlőit lisztet a közönség megismerte, senki sem akar köveken őrleni, a meglevő 
XXI. száma hengersz.ék és centrifugális szita nem győzi a munkát.

A hengersz.ékelr egyszerű kezelése s azok kitűnő munkája oly szembetűnő előnyöket nynjt a köveken való őrléssel 
gzemben, hogy azt bárkinek Jimlegen ajánlhatom.

Teljes tisztelettel: Szorády István s. k.. malomtiilajdonos.

társa uruknak UudupcHten. 2
f. r. február hó 10-ún szúlliloU VlII-as 13218. sz. daráló múltéiért legben-

(>anz és
Imgy a nekem ............................ D.
Rengerszékeinek anyaga kitűnő s a legjobb jele annak, hogy a hengereket, melyeket már

El nem mulaszthatom,
sőbh köszönotomid ki ne fejezzem. o ,
1883. október havában kaptam, vsak most kellett újból rovatkoltatnom u. li. az első rovatkolássHl legalább 30.000 hek
toliter biizút őröltem meg.

Egyúttal kérném,...................maradván illő tisztelettel

Ohlát Károly könyvnyomdájából- Zoniborban

I

Kabelac B.. s. k.


